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СТО ЧАР СТВО СРЕ ДЊО ВЈЕ КОВ НЕ  
ЖУ ПЕ – НА ХИ ЈЕ БУ ДИ МЉЕ

Сре дњо вје ков на жу па Бу ди мља је, ка да има мо на уму ге о граф
ски и стра те шки по ло жај, јед на од нај ва жни јих жу па у По ли мљу.1 
Гра ни це цр кве них по сје да Ба њске и Де ча на и ата ри се ла тур ских 
на хи ја Ком нин (дру го име за Бу ди мљу) и Зла Ри је ка оме ђу ју те ри
то ри ју сре дњо вје ков не жу пе Бу ди мље. На сје вер се про сти ра ла до 
ушћа Ље шни це у Лим, на за пад ној стра ни гра ни ца је би ла лим ско–
тар ско раз во ђе пре ко ви со ких вр хо ва пла ни не Бје ла си це: Цр не гла
ве (2139 m), Ли се (1878 m) и Ко мо ва (2478 m), на ју гу је во ди ла пре
ко Пла ни ни це (2153 m), и Или ји не гла ве (2165 m), а за тим се на ис
точ ној стра ни гра ни ца по сте пе но спу шта ла пре ко Зе ле ти на (2126 
m) и При је дол ске гла ве (2003 m) ка Мо крој пла ни ни (1933 m), Цми
ље ви ци (1963 m) и Тур ја ку (1461 m) до то ка ри је ке Ље шни це.2 Да
ље на сје вер, низ вод но од жу пе Бу ди мље на ла зи ла се жу па За тон.3

Под руч је и гра ни це жу пе Бу ди мље на гла ше не су и са мом кон
фи гу ра ци јом про сто ра у ко јем се она као при род на, еко ном ска и 
по ли тич ка за јед ни ца фор ми ра ла то ком сре дњег ви је ка. Ве ли ким 
ди је лом њене гра ни це је и при ро да оме ђи ла.
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Кон фи гу ра ци ја те ре на ути ца ла је на фор ми ра ње на се ља, као и 
при ро ду за ни ма ња ста нов ни штва. Уз зе мљо ра дњу, сто чар ство је 
би ло основ но за ни ма ње бу ди мљан ског ста нов ни штва. Ли ва де и 
па шња ци про сти ра ли су се по ред ри је ка и по то ка, у се ли ма на про
план ци ма и на пла ни на ма. На сна зи је био по лу–но мад ски на чин 
сто ча ре ња. У жу пи сто ка про ве де са мо је дан дио зи ме и ра но про
ле ће, у до ба кад се ов це ја гње. Ка да поч не да коп ни сни јег по при
сој ним стра на ма, сто ка се из го ни на па шу у се ли ну, бли зу се ла, гдје 
про во ди два де се так да на. Одав де се иде у до њу пла ни ну, ко ја има 
нај ве ћи зна чај за сто чар ство, јер пред ста вља пра ву област сје но ко
са. Око Спа сов да на сто ка се из ди же у ви со ку пла ни ну гдје про во де 
по два до три мје се ца. Сто ча ри се у то ку го ди не кре ћу са сто ком пет 
пу та из жу пе у пла ни ну и обрат но.4 Ова кав на чин сто ча ре ња био је 
осно ва жи во та и у сре дњем ви је ку. 

О сто чар ској дје лат но сти у бу ди мљан ском кра ју пр ва оба вје
ште ња на ла зи мо у Де чан ској хри со ву љи. Бу ди мљан ско се ло До бра 
Ре ка би ло је у са ста ву Де чан ског вла сте лин ства. Де чан ско га здин
ство ана га жо ва ло је у сто чар ској дје лат но сти и из вје стан број зе
мљо рад ни ка, па су та ко ста нов ни ци До бре Ре ке би ли за ду же ни да 
од га ја ју ма на стир ске ко ње. При мар ну обу ку ко ња дви је го ди не су 
оба вља ли жи те љи се ла Стре о ца код Де ча на, а по том су их ко њу си 
До бре Ре ке увје жба ва ли и па сли.5 По ди за ње и обу ка ко ња пред ста

4 М. Лутовац, Сточарство на североисточним Проклетијама, Посебна 
издања Географског друштва св. 14, Београд 1933, 13–21; Исти, Иванградска 
(беранска) котлина, Српска академија наука и уметности, Посебна издања, 
књига CCXIX, Географски институт, књига 11, Београд 1957, 84–86; М. Да
шић, Сточарство и сточарска кретања у сјеверној и сјевероисточној Црној 
Гори од XVI до почетка XX вијека, Традиционална народна култура у Цр
ној Гори, Подгорица 2000, 65–88.

5 М. Милојевић, Дечанске хрисовуље, Гласник Српског ученог друштва 
књ. XII, Београд 1880, 45; П. Ивић – М. Грковић, Дечанске хрисовуље, Нови 
Сад 1976, ДХ III 2140–2224, 2813–2817; Р. Ивановић, Дечанско властелинство, 
Историски часопис IV, Београд 1954, 258–260; Исти, Катунска насеља на ма
настирским властелинствима, Историски часопис V, Београд 1955, 400–401. 

Средњовјековни извори говоре да је сточарство сјевероисточних и сје
верних крајева данашње Црне Горе имало значајну привредну улогу у срп
ској држави. У повељама помињу се бројне планине, пашњаци, ливаде и 
катуни на Проклетијама (Баба, Гозбаба, Чакор, Шекуларска ријека, Цмиље
вица). Љ. Ковачевић, Светостефанска хрисовуља, Споменик СКА 4, Бео
град 1890, 5–6.
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вља ли су ду го тра јан и сло жен по сао у ко јем уче ству ју: ко би ла ри ко
ји чу ва ју ла ки ми је, јазд ни ча ри ко ји при ви ка ва ју ко ње ја ха њу и ко
њу си ко ји се бри ну о већ об у че ним ко њи ма. Ко њу си су има ли свог 
стар је ши ну – ко њу шког чел ни ка или чел ни ка над ко њи ма.6 У тре
ћој де чан ској хри со ву љи по ми ње се не ко ли ко љу ди из За го ре, ме
ђу њима и Бо го је Це цун. Ови љу ди би ли су при ло же ни ма на сти ру 
Де ча ни са оба ве зом да чу ва ју град, а јед ног од њих ко ји за то бу де 
„при ли чан”, де чан ски игу ман је по ста вљао за чел ни ка. Ова од ред
ба од но си ла се на ко њу хе До бре Ре ке.7 У До број Ре ци сре ди ном XIV 
ви је ка бо ра ви ло је бли зу дви је сто ти не двор ских од га ји ва ча ко ња.8

У сре дњем ви је ку, да би не ки те рен зва ли пла ни ном, тре ба ло је 
да ле жи на знат ној над мор ској ви си ни (око 1000 и ви ше ме та ра) и 
да на њему по сто је па шња ци.9 

Ју жни дио жу пе Бу ди мље одва ја ла је од плав ске обла сти пла ни
на Цр не го ре. Овај пла нин ски ком плекс се ути снуо као там пон зо
на из ме ђу ове дви је жу пе. Гра ни ца из ме ђу жу пе Бу ди мље и Пла ва 
за би ље же на је у све то сте фан ској хри со ву љи, а по твр ђе на и де чан
ским хри со ву ља ма: А ово су ме ђе Чр ним го ра ма ме ђу Пла вом и Бу
ди мљом. Код Ко зи је га хрп та у ло кву, пра во уз бр до, ме ђу Бин чу, иду
ћи гра дач ком ме ђом и пра во у Ве ље бр до, и у Ве ли ки ка мен, и низ бр до 
по де лу пре ко Гво зда ис па да ју ћи с де ла пре ма Лу ко вом по то ку. А од 
Зле ре ке ку да се ни оре ни ко па, уз по ток и пре ко по то ка у пут ка ко 
ис па да с Ли по ви це, и пра во уз бр до на врх у ло кву, и низ Бор је, у Ра
до шев ка мен. А од Вр мо ше ку да се ни оре ни ко си то је све пла ни на. 
По сма тран као цје ли на, ком плекс Цр них го ра је ве лик, а по из гле
ду зе мљи шта и са ста ву биљ ног по кри ва ча ра зно вр стан. По ред бо
ро вих и хра сто вих шу ма по сто је пла нин ски па шња ци, као и го ле
ти, али је шум ски пре кри вач био до ми на тан па је ци је ла ре ги ја по 
њему до би ла сво је име. Из опи са ових ме ђа ла ко се ви ди да је у пи
та њу пла нин ско зе мљи ште на ко јем се као међ ни ци ис ти чу по то ци, 

6 Лексикон српског средњег века, приредили Сима Ћирковић и Ра
де Михаљчић, Београд 1999, 713 (М. Благојевић). По њима и данашње село 
Коњухе носи име.

7 П. Ивић – М. Грковић, Дечанске хрисовуље, ДХ III 2701–2708. Село Це
цуни добило је име по породици Богоја Цецуна.

8 Г. Томовић, Жупа Будимља, 72.
9 М. Благојевић, Планине и пашњаци у средњовековној Србији (XIII и 

XIV век), Историски гласник 2–3, Београд 1966, 10, нап. 10.
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ри је ке, два бр да и јед но ве ли ко бр до, Ра до шев ка мен и ве ли ки ком
плекс бо ро ве шу ме, за тим два пла нин ска па шња ка на ко ји ма се не 
оре ни ти ко си. И да нас се на ла зи пла нин ски ма сив по име ну Цр на 
го ра са нај ви шом ко том од 1866 m, ко ја је уда ље на од Ан дри је ви це 
7 km у прав цу ју го за па да. На том под руч ју на ла зи се и јед но се ло 
по име ну Цр на Го ра у Ал ба ни ји на са мој гра ни ци са др жа вом Цр
ном Го ром. Пре ма сре дњо вје ков ној де фи ни ци ји пла ни на је ку да се 
ни оре ни ко па (Све то сте фан ска хри со ву ља) или ку да се не оре ни ти 
ко си (Де чан ске хри со ву ље). Пре ма то ме, пла ни на је окр че но, али не 
и кул ти ви са но зе мљи ште. Обје де фи ни ци је по твр ђу ју да је пла ни
на па шњак, гдје је за бра ње но об ра ђи ва ње зе мље.10

Сто ка је би ла ва жна у ис хра ни ста нов ни штва, за об ра ду зе мље 
и у тр го ви ни.11 Од сто ке нај ви ше су уз га ја не ов це, го ве да и ко зе. Ове 
жи во ти ње мо гле су да из др же ду га пу то ва ња, а уз гој ко зе био је и 
уно сан због на чи на ис хра не, јер нај ве ћим ди је лом го ди не ни је јој 
тре ба ло спре ма ти хра ну. У овој обла сти има до ста ли сто пад не шу
ме, ко ја ко зи пру жа глав ну хра ну. Број го ве да био је усло вљен мо
гућ но шћу из др жа ва ња, што је пр вен стве но за ви си ло од про стран
ства па шња ка. Ра зно вр сни па шња ци на про сто ру Бу ди мље пру жа
ли су до вољ но хра не за го ве да. То по граф ски на зи ви Ту ри ја и Тур

10 Љ. Ковачевић, Светостефанска хрисовуља, 6; В. Јагић, Светостефан
ски хрисовуљ краља Стефана Уроша II Милутина, из старог Сараја изне
сла на свет Земаљска влада за Босну и Херцеговину, Беч 1890, 22–23; М. Ми
лојевић, Дечанске хрисовуље, 43; П. Ивић – М. Грковић, Дечанске хрисовуље, 
ДХ I 231–238, ДХ II 43; М. Грковић, Прва хрисовуља манастира Дечани, Бе
оград 2004, 74–75, 95; Р. Михаљчић, Закони у старим српским исправама, 
Српска академија наука и уметности, Београд 2006, 90–91, 200; М. Благоје
вић, Планине и пашњаци у средњовековној Србији (XIII и XIV век), 8–39; Ис
ти, Црне горе и Црна Гора, Средњовјековна историја Црне Горе, Подгорица 
1999, 68–69; Лексикон српског средњег века, 519–520 (М. Благојевић); Г. То
мовић, Жупа Будимља, 66–67; М. Дашић, Шекулар и Шекуларци од помена 
до 1941. године, Црногорска академија наука и умјетности, Посебна издања 
књ. 49, Одјељење друштвених наука књ. 14, Подгорица 2006, 49–58; С. Божа
нић, Ибарско језгро Светостефанског властелинства, Сремска Митрови
ца – Нови Сад 2006, 141–142, 197; Г. Томовић – С. Пушица, Српски средњове
ковни црквени поседи у Горњем Полимљу, Милешевски записи 7, Пријепоље 
2007, 38, 45–48; С. Мишић, Међе у Светостефанској хрисовуљи, Манастир 
Бањска у доба краља Милутина, Ниш – Косовска Митровица 2007, 46–52.

11 О сточарству постоји монографија Реље Катића која није баш најпо
узданија. Види: Р. Катић, Сточарство у средњовековној Србији, Београд 1978. 
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јак по твр ђу ју нам да је ов дје у да љој про шло сти жи вје ло и ди вље 
го ве че тур.

Др жа ње сто ке има ло је ви ше струк зна чај, сточ ни про из во ди у 
ис хра ни обез бје ђи ва ли су сва ко днев ну хра ну: мли је ко, сир, кај мак, 
ма сло би ли су не за мје њи ва хра на, за тим ме со, а ву на, кр зно и ко
жа слу жи ли су за одје ћу љу ди. Сто ка је упо тре бља ва на, пре те жно 
во ло ви за ра тар ске по сло ве. За га је ње сто ке од ве ли ког зна ча ја би
ла је во да. Ри је ке и по то ци у жу пи Бу ди мљи има ли су до вољ но во
де, углав ном, у свим го ди шњим до би ма, та ко да је зе мљо рад нич ко 
ста нов ни штво има ло гдје сто ку да на па ја. Сто ка је мо ра ла бар јед
ном (а обич но 2 до 3 пу та) у то ку да на да се на по ји.12 

О ста њу у сто чар ској про из во дњи, у деф те ру Ска дар ског сан џа
ка 1485. го ди не не ма кон крет них по да та ка. Раз ви је ност сто чар ства 
у бу ди мљан ском кра ју мо же се са гле да ти са мо на осно ву тра ва ри не 
ко ју су пла ћа ла по је ди на се ла, и по ре за на зоб. Бу ди мљан ска жу па 
(на хи ја) је ја ко би ла бо га та сје но ко си ма. Ана ли зи ра ју ћи из но се ви
си не ових по ре за на тра ва ри ну не би се мо гло за кљу чи ти да је у том 
по гле ду би ло раз ли ке из ме ђу се ла у рав ни ци и брд ско–пла нин ских 
пред је ла у при но си ма. Уку пан по рез на тра ва ри ну у Бу ди мљан ској 
на хи ји из но сио је 3090 ак чи,13 што је до ста ве ли ко за ду же ње.

По рез на сит ну сто ку (ов це, ко зе) при па дао је са мо др жа ви, 
сточ ни фонд је еви ден ти ран у по себ ним деф те ри ма, на осно ву ко
јих је ку пљен др жав ни по рез. У тим по пи си ма на во де се на се ља у 
ко ји ма се га ји ло сто чар ство, за тим вла сни ци сто ке и број гр ла. По
рез је узи ман на ов це и ко зе, из у зи ма ју ћи ја гњад и ја рад ис под го ди

12 С. Мишић, Унутрашње воде и њихово коришћење у средњовековној 
Србији, Додатак ИГ 1–2 (1990–1992), Београд 1992, 42–51; М. Дашић, Шеку
лар и Шекуларци од помена до 1941. године, 51–52. Из Светостефанске по
веље cазнајемо да је у будимљанском селу Горажде хидрографска мрежа би
ла богата, помињу се: Губавач поток, локва, студенац и Станк поток. Као 
међници између жупе Будимље и Плава у светостефанској и дечанској хри
совуљи помињу се сљедећи хидроними: локва, Лукови поток, Зла река и по
ток. У средњовјековним повељама међе су најчешће ишле дуж ријека и по
тока, на студенце, баре и локве. Љ. Ковачевић, Светостефанска хрисовуља, 
4, 6; В. Јагић, Светостефански хрисовуљ краља Стефана Уроша II Милути
на, 16–17, 22–23; М. Милојевић, Дечанске хрисовуље, 43; П. Ивић – М. Грко
вић, Дечанске хрисовуље, ДХ I 231–238, ДХ II 43.

13 S. Pulaha, Defteri i regjistrimit të Sanxhakut të Shkodrës i vitit 1485, Tiranë 
1974, 73–91.
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ну да на. У до ба сул та на Мех ме да II (1451–1481) на три ов це узи ма
на је јед на ак ча, а пред крај њего ве вла да ви не од ре ђе но је да на дви
је ов це узи ма се јед на ак ча. Тај из нос је остао до пред сам крај XVI 
ви је ка. Та ко ма ли из нос по ре за сти му ла тив но је дје ло вао на сто чар
ство. Уз ов ча ри ну узи ма на је то ро ви на ко ја је у XV ви је ку и у пр
вој по ло ви ни XVI ви је ка из но си ла 3 ак че од ста да. Ка сни је ће би ти 
по ви ше но на 5 ак чи. И ов ча ри на и то ро ви на уби ра не су по чет ком 
апри ла. Сва ко се ло има ло је сво ју ис па шу, за њу се ло ни је да ва ло 
ни ка кав по рез би ло да се ра ди о ље тњој ис па ши, или зим ској. Бу
ди мљан ски пла нин ски кра је ви са про стра ним и бо га тим па шња
ци ма би ли су иде ал ни за га је ње ова ца. Да је ов чар ство би ла глав
на при вред на гра на, по твр ђу је нам деф тер за ов ча ри ну и то ро ви ну 
из 1585. го ди не, за ка зу Би хор.14 При ка за ће мо не ке по дат ке за се ла 
из ка зе Би хор, ко ја су се та да на ла зи ла у су сјед ству на хи је Бу ди мље. 
Ова се ла да нас у ад ми ни стра тив ноте ри то ри јал ном по гле ду при
па да ју оп шти ни Бе ра не.

Број сто ке об у хва ћен овим по пи сом до ста је био ве лик, то по
твр ђу је на шу кон стан та ци ју да је си гур но и на про сто ру Бу ди мљан
ске жу пе у сре дњем ви је ку ов чар ство би ло глав на при вред на гра на.

У сва ком бу ди мљан ском се лу уз га ја ни су и ко њи, то се мо же 
слу ти ти на осно ву тра ва ри не и по ре за на зоб (овас) у по ме ну том 
тур ском деф те ру. Зоб је по пра ви лу слу жи ла за ис хра ну ко ња, па се 
и због то га си ја ла. Уку пан по рез на зоб из но сио је 491 то вар = 7126 
ак чи,15 што нам го во ри да је и број ко ња био на за вид ном ни воу. Ко
њи су има ли по се бан зна чај као то ва ра на сто ка за пре нос ро бе, и 
би ли глав на но се ћа сна га у ка ра ван ској тр го ви ни. 

На про сто ру Бу ди мље би ло је раз ви је но сви њо гој ство. Сви ње су 
ис тје ри ва не на се о ске утри не и га је ве, гдје им је хра на би ла би ље, и 

14 Овим пописом обухваћено је 377 насеља на простору од Берана и 
Бијелог Поља до Косовске Митровице. Попис области Трговишта (Рожаја) 
и Новог Пазара овјерен је и потписан од стране новопазарског кадије, а 
потпис области Бихора од кадије за то подручје. Занимљиво је да на крају 
пописа стоји податак да је број ситне стоке мањи за 35000 грла у односу на 
претходну годину. Х. Хаџибегић, Званични подаци о сточном фонду на под
ручју Новог Пазара, Трговишта и Бихора из 1585. године, Историјски запи
си 4, Титоград 1969, 588–595.

15 S. Pulaha, Defteri i regjistrimit të Sanxhakut të Shkodrës i vitit 1485, 73–91.
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хра сто ви жи ро ви. Да уз гој сви ња ни је пре стао ни за ври је ме вла да
ви не Осман ли ја, по твр ђу ју нам по да ци из тур ског деф те ра.16 

На сви ња ри ну по рез је пла ћан у нов цу, та ко на дви је сви ње узи
ма на је јед на ак ча. До ста при хо да је би ло на сви ње јер их је би ло у 

16 Иако муслимански закон забрањује гајење свиња и употребу свињског 
меса код муслимана, хришћанима је било дозвољено да се баве свињо
гојством, као и да их користе за јело. 

Та бе ла 1. Деф тер за ов ча ри ну и то ро ви ну 1585. го ди не за ка зу Би хор

Се ло Број вла сни ка сто ке Број гр ла
До бра дол 2 405
Јан гон ће 7 + сто ка у ру ка ма се ља на 2319
Ла га тор 3 500
Ха зан 6 514
По нор 11 2426
Ту цањ 1 85
Тр пе зе 7 750
Ка ли ца 8 540
Ора хо во 2 105
Го до чел 2 600
Вр ше ва 7 625
Го рња Вр би ца 4 735
До ња Вр би ца 5 + сто ка у ру ка ма се ља на 1245
Ту рак 1 155
За ла зје 1 30
Бр за ва 1 47
Ла ни ште 2 215
Шти тар 1 35
Ру ји шта 4 380
Кур кић 6 248
Лу ка ви ца 1 55
Бро зо вић 1 + сто ка у ру ка ма се ља на 200
Чре шње ва 3 594
Пет ни ца 2 285
Бор 3 720
За град 3 495
Сла ти на 299
Укуп но 94 + сто ка у ру ка ма се ља на 14607
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сва ком бу ди мљан ском се лу. Пре ма овом деф те ру из ра чу на ли смо 
да су се ла на хи је Бу ди мље пла ћа ла за по рез на сви ње 637 ак чи, а 
укуп но сви ња та да на овом про сто ру би ло је 1266, што зна чи та да је 
на 618 ку ћа у Бу ди мљан ској на хи ји сва ка ку ћа га ји ла по дви је сви
ње, што је у оно ври је ме је био зна ча јан број.17

Та бе ла 2. Пре ма по пи су Ска дар ског деф те ра из 1485. го ди не

Се ла По рез на тра ва ри ну По рез на сви ње По рез на др во
Трг Бу ди мља 145 58 58
Ше ку лар 150 17 60
Па пра ни ште 195 35 78
Пек ник 115 29 46
Бо ров ца 40 4 16
За ба ра на 40 14 16
Д. За гра ди на 90 28 36
Вој нич ка 160 30 64
Бу че 145 12 58
Под стра не 130 20 52
Мач та 90 18 36
Дап сић 165 65 66
Ка лу да ри 55 13 22
Чр но врх 35 34 14
Ба би на 135 16 54
Го ра жде 185 31 74
Ти хо дол 70 17 28
Дра го са ва 75 16 30
Дин 30 15 12
Г. За град 220 18 48
Вра по ток 145 26 58
Ча гла ви на 25 12 10
Треп ча 215 20 86
Рже ни ца 120 20 48
За о стро 140 16 56
Па ри ца / 10 /
Лу ме ни ца 50 26 20
За гор је 165 17 66
Укуп но 3130 637 1212

17 S. Pulaha, Defteri i regjistrimit të Sanxhakut të Shkodrës i vitit 1485, 73–91; 
Види: М. Дашић, Шекулар и Шекуларци од помена до 1941. године, 134.
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Из та бе ле ви ди мо да су ве ли ка сред ства уби ра на и од др ва ри не. 
На и ме, сва ко до ма ћин ство је би ло оба ве зно да пла ћа др ва ри ну. У 
по пи су су ис ка за на са мо укуп на за ду же ња за се ло, па оста је не по
зна то да ли је би ло раз ли ке у за ду жи ва њу до ма ћин ста ва по је ди нач
но, што очи глед но ука зу је да је др во ко ри шће но из се о ских, пле
мен ских и др жав них шу ма.

Ma ri jan PRE MO VIĆ

CAT TLE-BRE E DING OF MID DLE AGED PA RISH OF BU DI MLJA

Sum mary

The first do cu ments which we fo und abo ut the cat tlebre e ding in the area of Bu
di mlja are from De ča ni‘s char ters. Bu dim vil la ge cal led Do bra Re ka was a part of 
De ča ni‘s aut ho rity. Ma nu far mers we re gi ven a work in this cat tlebre e ding of De
ča ni‘s esta te – ow ners. The ci ti zens of Do bra Re ka to ok a good ca re of mo na stery‘s 
hor ses as well. Cat tle was very im por tant for food, for far ming and for tra de. Pe o ple 
grew hor ses, she ep, cows and go at. No tes for gro wing she ep and the ir tra de from the 
year 1585 we re very im por tant be ca u se they show a lot abo ut gro wing she ep. Pigs we
re al so very im por tant and we fo und no tes abo ut them in Ska dar‘s no te from the year 
1485. Ac cor ding to this no te so me vil la ges of Bu di mlja paid ta xes on pigs of 633 ac
hes, and the re we re abo ut 1266 pigs in this area, which me ant that every ho u se in Bu
di mlja had two pigs be ca u se the re we re 618 ho u ses in Bu di mlja in that ti me. So me to
po grap hic na mes of Tu ri ja and Tur jak con fir med that a wild cow cal led „tur” li ved 
the re many years ago. 

Key words: Bu di mlja, cat tlebre e ding, žu pa, Dečani‘s Char ters, Ska dar‘s no te
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